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Hogy lett Széli Kálmán 
miniszterelnök ?

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülésének 
végén viharos jelenet folyt le, a 
melynek során Rakovszky éles 
felszólalására Széli Kálmán maga 
mondta el, hogy lett ő miniszter- 
elnök.

Az történt ugyanis, hogy 
Rakovszky a Széli Kálmán politikai 
múltjával foglalkozott. Azt mondta 
róla, hogy jövedelmező bankba 
vonult és legutóbb a Bánífy báró 
háta megett előre tört. Kiját­
szotta a kormány alapításra egye­
dül kompetens Szilágyi Dezsőt a 
saját kinevezésével.

Széli Kálmán miniszterelnök 
nyomban felállóit és reflektált 
minden pontra. Valótan az — 
úgymond, hogy ő a Bánffy háta 
megett ment a királyhoz. Őfelsége 
a Bánffy utján hivatta és véle­

ményét kérte. Elmondotta és elő 
is adta tanácsát, a később úgy­
nevezett Széli-formulát. — A ki­
rály erre felkérte őtet, hogy 
Bánffy mellett vállalja magára a 
kiegyenlítési tárgyalásokat. Vona­
kodott, de a király ráparancsolt. 
Mikor elérkezett a nehéz óra 
— úgymond — őfelsége igy szólt 
hozzám :

Látom, hogy a kibonyolitás, a 
béke helyreállítása csak úgy érhető 
el) ha ön btfejezi a megkezdett 
müvet.

Majd igy végezte beszédét : 
őfelsége a király megbocsát ne­
kem, hogy most indiskréciót kö­
vettem el, de ezeket el kellett 
mondanom, mert politikai múltam­
ban meggyaláztak.

A jobb oldalon erre percekig 
tartó taps hangzott fel. Majd igy 
folytatta a miniszterelnök :

— Nem tolakodtam Szilágyi 
Dezső elé. Parancsra, az ország

érdekében vállaltam el a kabinet 
alakítását. Az én múltamban nincs 
szenny. Rakovszky a mérgezett 
nyilakkal támadott, öntudattal fe­
leltem rá.

Apponyi Albert gróf erre 
bezárta az ülést. — Leszállóit az 
elnöki emelvényről, Széli Kálmán­
hoz ment s kezet fogott vele. — 
Széli Kálmánt a kormánypártiak 
tapsolva kisérték a folyosóra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselőház ülés», —

Apponyi Albert gróf bemutatta azt a 
82 képviselőt, a kit az összeférhetetlenségi 
zsűri tagjaiul kinevezett. A Híz nagy ér­
deklődéssel hallgatta a felolvasott névsort.

A tót is ember.
A válaszfelirati vitában felszólalt
Vtres József, a függetlenségi párt lu- 

terinus pap tagja. Veres József visszauta­
sította Molnár Jánosnak azt az állítását, 
hogy a magyar nép a tótot gyűlöli és még 
embernek sem tartja. Ellenkezőleg a ma­
gyar a tótot atyának mondja, holott a né-

A hivatás.
Irta: Monljoyeux.

A nászlakoma után az uj házaepz- 
egyszerre eltűnt. Kocsiba ültek és uj fésár 
kükbe siettek. A kocsiban mindketten mé­
lyen hallgattak. Pál ábrándosán gondolt 
vissza azokra a szavakra, a miket egy al­
kalmas pillanatban mondott ifjú feleségé­
nek, hogy mennyire várta ezt a napot és 
hogy milyen kegyetlenül gyönyörűséges 
türelmetlenséget kellett kiállnia két eszten­
deig, mig meg nem kapta Jennyt. Jenny 
az oldalán arra gondolt: „Tehát még ma? 
Mindjárt.“ Anyja szavaiból, amiket az 
előző napon mondott, nem sokat értett. In­
kább azokra a síav^kra emlékezett vissza, 
amikkel fejlő leány korában intették a 
csábítóktól: „Ne tűrd soha, hogy egy em­
ber megöleljen, mert szerencsétlen le­
szel.“ De hiszen Pál ezerszer meg ezerszer 
ölelte meg őt. egy-egy bizalmas sarokban, 
míg a család végtelen whist-játszmákba me­
rült és mégsem esett semmi buja. Ám mégis 
nyugtalanul gondolt a jövőre, amelynek 
naéhébon a szörnyű titok megfejtését, de 
ismeretlen gyönyörűséget is sejtett.

Remegve lépett; be az uj lakásba, a 
melynek kilenez szobája ezentúl jövő életét 
fogja látni. Egyszerre csak ott volt anél­
kül, hogy visszaemlékezett volna ^hogyan

jutott oda, a hálószobába. Mögötte a férje 
bukkant fel éa gyorsan becsukta az ajtót. 
És odaült hozzája. Mélyen a szemébe né­
zett annak, akit mohó, falánk vágyakozás­
sal kisért hónapokon át. Nem tudott többé 
úrrá lenni indulatán.

A felesége vV ■ bökkent, meglepetve, 
jámborul tekintett a férjére és nem értette, 
mit akar. De egyszerre világos lett előtte 
minden és összeszorult torkából a megsebb- 
zett vad halk eziezszenése szakadt ki. Szemo 
kénybe lábadt és csillogó gyöngyszemek 
peregtek le liliom arczán. Vigasztalhatatla- 
nul zokogott, nem annyira fájdalmában, 
mint rettenetes csalódásban. A férj szó 
gyenkezve állt előtte és bocsánatát akarta 
megnyerni. Jenny nem ft lolt semmit és 
mikor férje megkisérlette vigasztalni, kér­
lelhetetlenül — szinte ugylátazott: mind­
örökre — visszautasította. Pál csak annyit 
látott, hogy élete legjelentősebb éjszakáján 
valami oktalan dolgot követett el, talán 
szerencséjét játszotta el és haragja egy­
szerre az asszony ellen fordult. Szemere 
vetette, hogy két esztendőig hideg, tartóz­
kodó volt vele szemben és most még rido 
gebb lett. A nő hibája az — mondotta 
magában, — hogy ide jutottak. Tudatlan­
ságban nevelték f d e ez a tudatlanság öli 
meg házasságukat, amely olyan szépnek 
ígérkezett. Haragjában nem is tudta kit

vádoljon. Jenny még mindig sirt. Megtörte 
az a tudat, hogy ezentúl egy nyomorú­
ságos élet lesz az osztályrésze...

Lassan teltek-multak a hónapok és 
Pál rajta volt, hogy visszaállta presztízsét, 
tekintéjét, a .tivel nemrég egy szűzi szere­
lem hódolt neki. Megint udvarolni kezdett 
a feleségének, a ki különös örömet talált 
benne, hogy újra kisasszonynak nevezik. 
Pál hozott neki mint régen virágokat, apró 
ékszereket és örült, ha egy-egy csókot le­
helhetett a felesége ajkára.

Azt remélte, hogy lassacskán az apró 
kedveskedésekkel rácsalogatbatja és ne,ót 
arra az uj útra, amely a szerelem felé visz. 
De hiába, mert Jenny nem hajlott többé 
erre a könnyelmű, gyermekes szinte botor 
udvarlásra. Sőt épp ellenkezőleg, ezek az 
ügyetlen kísérletek erzébe ju tatlak az éde , 
gyönyörű múltat, amelyet örökre elveszített. 
11a alaposan megvizsgálta a szivét, ezt 
találta, hogy a legkeserühb benne az elvesztett 
gyönyörűségek méze Elfogadta a virágokat, 
elfogadta az ékszereket, elfogadta a csóko­
kat és magában így szólt:

— Minek ez a komédia, ha már nem 
őszinte ? Miért lehetetlen, hogy boldoggá 
tegyek egy embert, aki imád es akit sze­
retek ?

«finden fizikai idegenkedése mellett 
megőrizte a férje iránt való gyöngédségét.

Á legfinomabbs'gyapju-eaöveí aj do sag ok az őszi ésteií idényre "W EISZ
A. 3D O Xj 3P üzletébe megérkeztek és legszolidabbb szabott árak mellett 

szerezhetők be. Kossuth-utcza, Dőro ezukrász mellett.
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motet csak sógornak, a zsidót szomszédnak. 
Veszedelme* hát ilyesmivel is föllazítani a 
tóot. (Helyeslés) Igaz, hogy a magyar 
gyerek csúfolja a tut .jós tétet, de viszont, 
ha például egy alföldi juhász Berlinbe ke 
rül, a kevésbé müvek elem is kineveti 
furcsa megjelenése folytán. (Úgy van !) 
Érért bizony nem vándorol ki a tót Ame­
rikába, ahol tudvalevőleg egészen másfajta 
gúnyt és elbánást kell eltűrnie. De hiszen 
a magyar is, a német is kivándorol. Fog­
lalkozik azután a trónbcszeddel és nagy 
hibának t.rtja, hogy a törvénybe bevették 
a fuvardíjat. Sürgőii a főrendiház reform­
ját, a főrendek Ő8szefórh*'teilenségének sza­
bályozását és az 1848. 20 ik törvényezikk 
végrehajtását. Kossuth Ferencz javaslatát 
fogadja ol. (Tetszés a függetlenségi párton )

Az elnök a vitát, bezárja,
A miniszterelnök beszéde.

Minthogy a zárszóra jogosultak egyike 
sincs jelen, Széli Kálmán miniszterelnök 
kél szólásra, aki azt mondja, hogy már az 
a körülmény, hogy a zárszóra jogosultak 
nem éltek jogukkal, fölmenti őt attól, hogy 
hosszabban beszéljen. Elismeri, hogy az 
1818. XX. törvén\czikk végrehajtható, ro­
konszenvez a sióié is a protestáns egyhá­
zak törekvésével és a törvénynek fokozatos 
végrehajtását ez a kormány, mint a múlt 
kormányok is, ez ólul tűzte ki maga elé. 
Elismeri, hogy a túloldal objektiv és loyá- 
lis hangon tárgyalta a Irónbeszédet és a 
tö bség felirati javaslatát, valamint elismeri, 
hogy az ellenzéki felirati javaslatok is na­
gyon objek ivek voltak. Bartha Ödön kifo­
gásolta hogy a trónbeszéd nem foglalkozik 
a szoczialis kerdcssel, a trónbeszéd azonban 
utal a kérdésre. De nem terjeszkedhetik ki 
annak egész anyagára. Hosszabban polemi­
zál Bartha Ödönnek a trónbeszédre tett 
megjegyzéseivel. Hangoztatja, hogy a sze­
gény kisbirtokos hitele érdekében tenni kell 
és tenni lehet is. A hitelszövetkezetekkel 
nagy dolgokat lehet tenni. A trónbeazód is 
erre utal. Olcsó pénzt és olcsó hitelt kell 
szerezni a népnek. (Helyeslés.)

Meg keli ezt tenni .állam támoga­
tásával és hozzájárulásával is, de ma még 
nem tartja czélszerünek, hogy részletesen 
fejtegesse a kérdést. Kern szabad azonban 
olyan nézeteket terjeszteni, mint Bartha

tette — Bach-korszak beli föld tehermentesí­
tésre való hivatkozásával, hogy az állam a 
terheket elvállalja m >rt ez félreértésekre 
ad alkalmat, hanem az állam szerepe a tá­
mogatás. (Helyeslés ) Hogy a horvát pénz­
ügyi egyezményről a többség felirata nem 
tartalmaz oly energikus kijelentéseket, a 
milyent a függetlenségi feliratok, annak oka 
az, hogy az utóbbiak belevissik a kérdésbe 
a politikai szempontokat is. Horvátorerág- 
gal való testvéri viszonyban folytonos a 
haladás, mert Horvát 8zlavonomágoak azt 
kell éreznie, hogy a mai tapasztalaton kí­
vül nincs számára hely, amint itt tegnap 
mondták; de nekünk is azt keli ereznünk, 
hogy ez. a kapcsolat érdekünk, hogy Ma 
gyarországnak a társországokat anya gya­
nánt kell keblére ölelnie. Úgy fogunk 
egyezkedni, hogy Horvátország anyagilag 
és szellemileg virágozhassék és szivbeli 
kapcsolat is keletkezzék közöttünk. Füve 
rics teoretikus tudós, akinek sok meg van 
engedje, iume közjogi helysére tisztázva 
van. Fiume nem Horvátország révén, hanem 
közvetetienül tartozik Magyarorszahoz, mint 
külön test.

A függetlenségi feliratba az a lapsus 
foglaltatott be, hogy rendezni kell Fiume 
viszonyát a törvényhozáshoz; az ren­
dezve van és nem Fiume törvényhozási vi­
szonyának rendezése van hátra, hanem 
Fiume autonómiájának rendezése, amiért 
vau ott provizórium. A Sau Girrlamo ügy­
ben Bartha csodálkozik, hogy néma magyar 
miniszterelnök, hanem Goluchovszky intéz­
kedett A Girrlamo ügy tönénetát elmond­
ván, kiemeli, hogy már reg bben is megkí­
sérelték a Girrlamo intézetet elvonni hiva­
tásától, papi intézetet akartak c imáim 
belőle, belső anyagi zavarai folytán uj ren­
dezésre szorul és a magyar kormány adatai 
szerint történt a rendezés. Intézkedtek, hogy 
ne legyen olasz ember az intézet élón, 
hanem legyen egy tisztviselője a monarchia 
nagyközönségének óo ne érvényesüljön a 
diakovári püspök és a earajovói érsek 
egyezménye.

Ekkor jelent meg a pápai breve, mely 
felforgatta ezt a rendezést. Az események 
ismeretesek es most az egész dolog függő­
ben van és a szóló remél , hogy minden 
érdekeink szerint fog elintéződni.
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A magyar ko.mány megtette a tör­
vény szerint való kötelességét. A külügy 
miniszter pedig törvényszerűen interveniált 
ebben u.z ügyben Molnár János amaz álji 
tusával szemben, hogy a kormány nemzeti­
ségi politikája ugyanaz a mi » néppárté 
megjegyzi hogy a programm körülbelül
megegyezik, de a kommentár már nem. _
Kern ismeri el ixmgáéuak azt az áll.tárát 
hogy az állam elnyomja a titok nyelvét és 
erőszakkal magyarosit. Megemlíti a vág 
újhelyi néppárti jelölt esőét, Marko- 
vicséi.

Ernst: Nem néppárti.
Széli Kálmán : Olyan az értesítés róla.
Buzá’Ji: Nem az
Széli: L'gaiáb'o összefolyt a néppárt­

tal. (Zaj, e)it)r.mondás,) Ez a jelölt tót kö­
zépiskolát;, tói; hivatalos nyelvet és tér. nyelvű 
adókönyvet követeit. (Zaj.) Ha nem volt 
néppárti igazolhatja magát.

Er,-st, Sándor: Hiszen néppárti eilen- 
jelöllje volt. #

S éli: De Molnár János beszéde is 
elegendő annak igazolására, hogy n-m egye­
zik az 5 véleményük. Eszébe jut Deák 
Ferencz esete, a ki a kalapját Becze János 
fején találta meg.

— János, az az ón kalapom !
Becze leveszi a kalapot óo így men 

tegetődzik.
— Iga?- bátyám, körülbelül egyforma 

a fejünk,
— Körül igen — f-lelt Deák — de 

belül nem.
lit megfordítva áll n dolog Belül 

egyforma a dolog, de alkalmazásában kívül 
belül nem egyforma. (Tetszés jobbról. 
Balról felkiáltások : Régi anekdotta és ez 
is rossz I)

B.rUi Ödön tiltakozik az ellen, hogy 
ő a Bach korszakot dicsérte volna és azi 
bizonyítja, hogy a Kossuth párt felirata ia 
csak Fiume autonómiájának rendezését kí­
vánja.

Széli Kálmán : No egy kis sniccer volt 
a dolog és semmi más.

A többség ezután általánosságban el 
fogadta a többség felirati javaslatát.

Csináljunk »sámlat
Rakcvszlcy István: \ czimnél megtá­

madja Kromohn Viktort, az uj pozsonyi fő-

Néha azt hitte, hogy egy nap a férje szen­
vedelme lelohad és tiszta ideális örömöknek 
ad helyet.

Ez a remény tartotta berme az életet 
Fáj ellenben, mint a többi férj, bízott az 
idő hatalmában. Azt hitte, hogy az idő be 
fogj:i hegeszteni s sebeket, amiket egy ok­
talen perc okozott. Egy este, mikor Jenny 
kevésbbé volt szomorú, Pál lehajtotta a 
fejét arra a kebelre, mely már nem do­
bogott. érte, és halkan, gyöngéden mormol­
ta ol a fohászt, amely örökké az ajkán le 
begett.

Jenny meghalgatta, Másnap ugyan­
arra a könyörgésre, már alig tudta legyőzni 
a félt ltnét, amely eddigi idegenkedését 
váltotta fel. A következő napokon ininden- 
telo üiügyet talált, hogy a kérés elől ki­
térjen. 11a erre gondolt, zokogni szeretett 
volna, mert mint valami lidércz fenyegette 
öt a hitvesi kötelescég.

Egy reggel, mikor egy rémes éjszaka 
gyötrelmei a napfénynyel megenyhültek, 
Jenny így szólt Pálhoz:

— Éles kis Falom, ériem, hogy sze 
rcnesetlen vagy, ...hogy az „ én érzelmem 
nem elég, hogy. . .hogy te nem vagy elégő- 
dott és én nem tudok. . nem tudok!
Isten látja a lelkemet, hogy szeretlek, 
nagyon szeretlek.

Egyszer megpróbálta, hogy mélyen 
átgondolta azokat az okokat, amik házas­
életüket pokollá tettek és amint az okokra 
rátalált, orvoslásukat kereste. De milyen 
gyógyító irt találjon? Végső elhatározással 
barátnőihez fordult és bizalmasan elmondta 
szenvedéseit. A barátnők tanácsára megvál­
toztatta a viselkedését. Vidámságot, örö­
met mutatott, ha Pált látta, ő sietett előbb 
az ajkát csókra nyújtani és belefonódott 
a karjaiba. A megszokás az idegenkedést 
csak enyhítette, de nem hozta meg szá­
mára a lehetetlen győzelmet. Hihetetlen 
unalom ült az ilyen ünnepségeken és a 
programra, amely művészi gyönyörűségeket 
]gtírt. esőben ázott hervadt ‘csokorral vég­
ződött. És a barátnők ezt a tanácsot haj­
togatták végül karban:

Pál az oka. Keress udvariét.
Nyolcz napig küzkődött az ellen az esz­

me ellen. Aztán igy okoskodott: Egy ud­
varló nem lehet olyan, mint egy férj a 
feleségével szemben. Talán ezért vetette 
Pál szememre, hogy nem akarok a ked- 
veso lenni. Ha tehát megtudom, hogy vi­
selkednek egymással szemben a szerelmesek, 
ueyanigy fo-ok viselkedni férjemmel szem­
ben és minden jó lesz.

Egy fiatal ember lcgyeskedott körü­
lötte, aki ugyancsak megörült, bogy olyan

Legújabb divatu

ői felöltők

gyorsan sikert aratott az asszonykánál. 
Megbeszélték a légyott napját. Egy obiigát 
chambre particulierben találkoztak. Alig 
váltottak egy pár szót, az ifjú arczán 
ugyanaz a fenyegető vonás jelent meg, 
mint a férjenek az arczáa az első szörnyű 
estén.

Felszökött a helyéről, gyorsan fel­
tette a kalapját, vette a kezfyiijét.

— Bocsánat uram — hebegett. — El­
tévesztettem ... az emeletet...

És újra hónapok múltak el hónapok 
nyomán anélkül, hogy a meghasonlott há­
zaspár életében változás történt volna. Egy­
szer csak egy szép napon Jennynek mi ju­
tott eszébe ? Nem kérdezett meg senkit, 
nem kért tanácsot senkitől. Charlotte egy 
erős, szép paraszt leány szegődött hozzá 
cselédnek.

— Sok a dolog — mondotta Jenny 
Pálnak cseléd kell a házhoz, a ki vigye 
a dézsákat, mosogasson, tPziitson és min­
denféle szenyes munkát végezzen.

Pál mosolygott:
— Legalább megkíméled magad — 

szolt... A történet nincs tovább. Boldog 
embereknek nincsen történetük.

m

és szőrmeárú különlegességek 
gyönyörű kiállításban 

olcsó árak m llett 
beszerezhetők a

DARVAS TESTVÉREK
újonnan berendezett, női cs gyeimíkft Jöltek áxúházábeo

Főtér, Url'ungAria. ltéi véht Az mellett.
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ispánt, akinek múltjában két nagy eset van 
melyen ma is kaczag Pozsony. Egyike’ 
hogy egy világhírű gonosztevőt csíptek egy-’ 
szer meg, akit Kramolinhos vittek s elegáns 
föllépésével annyira imponált a főügyész 
urnák, hogy rögtön szabadon eresztette A 
másik: hogy egyszer egy ebéd után leste 
a pillanatot, mikor Szilágyi Dezső fölkel « 
ekkor rohant s tartotta kabátját. Szilágyi 
ezt látván, negyed óra hosszat állt ott "'s 
beszélgetett s akkor oda szólított egy pin 
ezért: — Adja fel kérem a kabátomat/

Szónok ezután Horánszkyt és Széli 
Kálmánt támadja. A túloldal valóságos fel- 
olvásási matinékat rendezett. Az a bizonyos 
recepciónál magyar sajtó, mely megtámadja 
egy sikkasztó miatt az egész magyar ifjú- 
ságot, tönkre akar tenni olyan ifjút, ki neki 
nem tetszik, ha pedig mi erősebben Írunk 
akkor itt felolvasási estéket rendeznek.

Beszédjét Így végzi: T. miniszterel­
nök vr! Csináljuk <r,eg a számlát

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Nyugalmazott kúriai bird,

A. király Németh Péter kúriai bíró­
nak, saját kérelmére végleges nyu­
galomba helyezése alkalmából, a bírói 
pályán szerzett érdemei elismeréséül, a 
Lipőt-rend lovagkeresztjét díjmentesen 
adományozta.

§ A javíthatatlan. Fűzfa Lidia 
a börtönben töltötte élete javarészét. 9 szer 
ítélték el lopásért, ügy, hogy teljes 16 
esztendőt ült különféle börtönök és fegy- 
bázakban. Legutóbb kiszabadulván, cseléd­
nek állott be a Marton Mihály házába és 
itt is elfogta Fűzfa Lidit régi bűnös szen­
vedélye. Feltörte gazdájának a szekrényét 
és abból százhúsz forintot ellopott. A tör 
vényszók Dr. Szabó Géza biró elnöklésével 
ma mondott felette ítéletet és Dr. Balás 
Elemér alügyész indítványa értelmében 
három évi fegyhátzal sújtotta. Az elitólt a 
a közvádló is felebbezett.

§ Letartóztatott ügynök.
Körülbelül két hete, hogy Nagy Ká­
rolyt, a ki nem kevesebb, mint ötven 
kilencz kaueziósikkasztást követett el, 
letartóztatták. A vizsgálat során meg­
állapították, hogy Nagynak az áldoza­
tokat Barabási Lajos ügynök szállította. 
Barabásit mára maga elé idézte dr, 
Perényi Gábor vizsgálóbíró és rövid 
kihallgatás után őt is vizsgálati fog­
ságba helyezte.

§ Hamis eskü. (Fővárosi tudósitónk­
tól.) Bencze Mózes, egy székely góbé ült 
ma a vádlottak padján. A. furfangos góbé 
vászonnal szokott házalói és még 1897 ben 
néhány száz korona, értékű portékát vásá­
rolván Reutzer budapesti kereskedőtől, ar 
ról váltót adott. Miután nem fizetett, a ke­
reskedő boperesitotte a váltót és Bencze 
megesküdött, hogy azt sohasem irta alá. A 
do'ogból büntetőpör lett és a góbét hamis 
eskü miatt vád alá helyezték. A. tárgyalá­
son azt hangoztatta a vádlott, hogy jóhi­
szeműen esküdött, mert ma sem emlékezik, 
hogy valaha Reitzernek váltót adott volna. 
De a tanuk és az Írásszakértők is ellene 
bizonyítottak. Erre a törvényszék Benezét, 
kinek dr. Rónai Miksa ügyvéd volt a vé­
dője, bűnösnek nyilvánította és két hevei 
börtönre Ítélte — Az elitéit felebbezés- i 
sei él,

A.z árva pénze.
— Saját tudósitónktól. —•

Veree rablógyilkosság történt vasár 
nap éjjel Teacn. — Oravecz Mihálync a 
leányát akarta férjhez adni s az árva 
székhez folyamodott, hogy nz elhalt férje 
után maradt pénzből a leánya részére utal­
ványozzanak ki^ 300 frtot. Ezt a pénzt 

mint levelezőnk irja — Oraveczné a 
múlt szombaton veUe fel.

Vasárnap éjjel erős kutyaugatást 
hallott Oraveczné, amire felkelt, hogy ki­
nézzen az udvarra Amint a konyhaajtót 
kinyitotta, két bekormozott arczu ember 
ragadta meg s pénzét kövei élték. Oravecnó 
eközben fclimerni vélte az egyik raliét e 
rászólt, hogy ne bántsa, mert úgy sincs 
itthon a pénz. Erre a, rabló baltájával 
leütötte az asszonyt e azután mindketten 
bementek a szobába s az ott remegő leányt 
is leütötték. Azután feltörték a ládát s 
aoban megtalálva a pénzt, eltávoztak. — 
Mikor a rablók a konyhába betöltők, 
Oraveczné 12 éves fia szintén felébredt s 
ijedtében az ágy alá bujt.

Ezt a fiút a rablók nem vették észre, 
aki másnap elmondta, hogy az egyik rabló 
Szovát János, a szomszédjuk volt, kit az 
anyja is megismert. A csendörség ennek 
alapján kinyomozta a két gyilkost, kiknél 
az elrabolt pénzt is megtalálták Oraveczné 
és leánya a halállal vívódnak.

Ä makacs vendégek.
,, Bismarck ifjúkorából.

A német iroda'omban egymást érik a 
Bismarckra vonatkozó könyvek. Mindenki, 
aki valamit tud a nagy emberről, siet em­
lékeit papírra vetni, hogy azokat az utó­
kornak hagyja. Marnitz német tanácsos leg­
újabban egy könyvet adott ki szilién 
Bismarckról a annak ifjúságáról. Egy igen 
érdekes kis epizódot Bismarck ifjúságából 
következőkben reprodukálnak a könyvből.

A német birodalom egységének meg­
alapítóját ifjúkorában tudvalevőleg a „vad 
Oitóu-nak nevezték. Az iró elbeszéli, hogy 
egy szép napon egy barátjával Neugardba 
utazott az ifjú Bismarck látogatására. Bis­
marck szívesen fogadta őket, de mindjárt 
megmondta, hogy ott aludhatnak ugyan a 
házban, de másnap nem állhat rendelkezé­
sekre. mert hajnali 7 érakor el kell utaznia.

— Mi is veled utazunk — szóltak az
ifjak.

— ein lesz az neked nagyon fárad­
ságos? — kérdi Bismark.

— Nem.
— Jól van. Majd fél 7 órakor feléb­

resztelek benneteket. Á két vendég elhe­
lyezkedett. Áz egyik igy szólt:

— Bánom, hogy vállalkoztam a nagy 
útra. Többet ittam kellet nél a nem akarok 
korán kelni.

— Fel kel majd kelned, mert Bis­
marck felébreszt.

— Bizd azt rám
Elzárta a reteszt s az ajtó elé tolt egy 

nsgy szekrényt.
Pontban félhétkor bekiált Bismarck az 

ajtó mögül.
— Fiuk talpra !
Semmi felelet. Bismarck zörget. — 

Semmi filelet. Megnyomja az ajtót, nem 
mozdul.

Ebben a pillanatban pisztolylövés dör- 
dűl. Egy golyó az ablakon át behatol az 
átellenes falra. A vakolat egy része leomlik 
s a makacs vendég fejére pottyan. Erre 
föladja ellentállási szándékát, egy bot vé­
gire fehér zsebkendőt köt s a megadás

! jeléül kidugja az ablakon. Csakhamar 
együtt voltak megint Bismarck-al, a ki egy 

1 szó említést sem tett a dologról ós igen 
szívásén rándult ki barátjaival a kijelölt 
helyre.

San-Toy A kínai operettek varázsa 
mintha megszűnt volna, olyan kevés érdek- 

! lődést tanúsít már a közönség előadásaik 
í iránt, Sa-i-Toynak jóformán még az ujdon- 
: ság ingerével kellene hatni és tegnap már 
: gyér számú közönség jelenlétében folyt le 

az előadás. Komló,sy Emma kedvessége, 
pajkos játékával dominálta a színpadot. 
Elismerés, taps az 5 játékát vette körül. 
Szathmáry, Szigeti Lujza és S/.iklay buz- 
góíkodása érdemel még figyelmet, mint a 
kik legjobb igyekezetükkel voltak rajta, 
hogy a közönségre kellemessé tegyék a 
színházi estét

Szoyer Ilonka Dabreczenben
Dehreczen, novem ier 27.

Színházunknak ezen a héten rend­
kívül érdekes vendége lesz: Szoycr 
Ilonka, a kinek hirtelen távozása a 
Magyar Színháztól oly nagy feltűnést 
keltett. A művésznőt külföldről fényes 
ajánlatokkal árasztották e!; a királyi 
operát áz igazgatója is rögtön vendég- 
szereplésre szólította föl.

Szoycr Ilonba azonban először vi­
déki körútra indult; mert a bájos fiatal 
diva, bár mindössze három év óta var 
színpadon, ez idő nagy része alatt mint 
német énekesnő Bécsben, Drezdában, 
Szentpéterváro t, Moszkvában aratta dia­
dalait és csak nem rég tért vissza 
hazájába. Budapesten egy csapásra meg­
hódította a közönséget, mely valósággal 
rajong érte.

Szoyer Ilonka ezt a lelkesedést 
meg is é’-demli, mert a mily bájos, fiatal 
leány, épp oly nagy tehetség. Pályája 
elején már a legelsők közé emelkedett 
s gyönyörű hangja, páratlan énekisko­
lája, remek alakja és finom, tüzes 
szubrett temperámon urna arra teszik őt 
hivatottá, hogy a magyar énekes szín­
pad legnagyobb művésznőjévé fejlődjék.

Nekünk debreczenieknek kettős 
öröm e legújabb tünemény diadalmas 
feltűnése; mert Szoyer Ilonka debreczeni 
születésű, a kúiek itt m r az édes anyja 
(leány korában) úri körökben diadalo­
kat aratott szép czitera játékával.

Szoyer Ilonka most először vendég­
szerepel a vidéken. Haza a szülőváro­
sába Kassáról jön, ahol hét este zsúfolt 
ház előtt óriás sikereket aratott.

Debreczenbe pénteken este lép föl 
először a Bőregér Rozalindájábau, szom­
baton a Gésák-ban Mimózát játsza, va­
sárnap az Angol-bau játszik és hétfőn 
a N' w-York szépé-ben búcsúzik el. •— 
Minden darabban külön betéteket fog 
énekelni, melyekben teljes fénynyel ra-
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gyogtathitja énekmtivészetét. Feltűnést 
fognak kelteni ruhái is, melyeit kápráz­
tatóan emelik ki a ßatal diva szépségét.

ÚJDONSÁGOK
* Istentiszteletek a csapókért;!

ímahi.Bban. A dobreezeni ev. ref. egy­
ház, presbyíeriuma a múlt vssárnapi gyűlé­
sén határozta el, hogy a csapókerti ima­
házban Oi után minden vasárnap délelőtt 9 
órakor istentisztelet legyen. Ezt a functiót 
ezuital is, ezután is a debreczeni ev. ref. 
elemi iskolák uj felügyelője, Kovács János 
ev. ref. lelkész, a furtai egyházközségnek 
volt s közszeretetben állott lelkipásztora 
fogja végezni. Kovács János lelkész a deb­
reczeni főiskola növendéke volt, később a 
néhai K doth Mihály négy pap mellett 
segédlelkészkedett, amikor ékes szónokla­
taiért e rokonszenves egyéniségéért közsze­
retetben állott.

* Ä város mai közgyűlése
tárgyainak érdekessége és fontosságánál 
fogva látogatottnak, de egyúttal zajos­
nak is Ígérkezik. Dr. Fejér Ferencz 
három indítványa, amelyekről tegnap 
már megemlékeztünk, a tai ácsi javas- 
la tál szemben bőven szolgákat alkal­
mat eszmecserére. — Legnagyobb vitt 
az inban a kilencz milliós nagy kölcsön 
felett lesz. Az ide vonatkozó javaslat 
határozott formában ezúttal még nem 
öleli fel a nagy kölesön ügyét, de már 
is képet nyújt a jövőre nézve. Annyi 
bizonyos, hogy Debreczen társas körei­
ben a közgyűlést megelőzőleg is élénk 
eszme s rére szolgáltatott alkalmat a 
nagy kölcsön ügye s már ebből követ­
keztethetni, hogy egy kis vihart a mai 
közgyűlésen is provokálni fog.

* Caiino estély. A debreczeni ca- 
eino vigalmi bizottsága a folyó 1901-ik 
ovi deczember hó 7 ik napján, szombaton, 
a casino helyiségeiben, társas vaesoráv; 1 
egybekötött tánczestélyt rendez, melyre — 
minthogy ez estélyre külön meghívók nem 
küldetnek szét — a t. casino tagokat és 
családjukat ez utón bivja meg a választ­
mány. A társas vacsora kezdető este fel 
9 órakor, étkezés étlap szerint.

* Le nhant a magáéból. Az
uj piacztéreu épülő Sesztiua ház. ál teg­
nap délben szerencsétlenség történt. Az 
ott o.uuiiálkodó Bodnár József 37 éves 
kőmüvessegéd mintegy tíz méter magas­
ságról lezuhant és esés közben a hátán, 
aztán árosán, fejéri szenvedett sérti lé e’ 
kot. A szerencsétlenül járt kőmives 
segédet, dr. Engel Ign.icz részesítette 
el-ő seg-dyb u, azután kocsira tették s 
csapó külvároson lévő lakására, majd 
súlyos sérüléseire tekintettel a közkór­
házba száldioiták.

* Müttermüller hangversenye.
Mtittennüller József, a hírneves gordonka­
művész vasárnap, deczember hó első nap­
ján tartja meg tudvalevőkig egyetlen hang­
versenyét a zenede nagytermében. A ritka
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műélvezettel kecsegtető hangverseny iránt 
már is széles körű érdeklődés mutatkozik 
s miután a terem kicsinysége miatt cask 
korlátolt számban bocsájtbatók ki belépő 
jegyek, tanácsos azok mielőbbi beszerzésé­
ről gondoskodni. Jegyek előre válthatók 
Telegdy K. Lajos utóda könyvkereskedésé­
ben, továbbá Somossy és Donogán urak 
üzletőbec.

* E’emér napja. Tegnap, Ele­
mér napja alkalmából, Bernath Elemér 
kir. táblai elnököt a bírósági tisztvise­
lők testületileg üdvözölték. Az üdvözlők 
között azonban nagyszámmal voltak 
társadalmi életünk írás szereplő tagjai 
is. némáik Elemér névünnepe alkalmá­
ból ebédet advtt, a melyen ezázhuszan 
vettek részt.

6 Eljegyxée. Paál Gusztáv m kir. 
államv&suti hivatalnok, tartalékos m. kir. 
honvédhadnagy, eljegyezte Dóri Helént 
Ercsiben.

* Kettő egy ellen. Szscsánszky 
János Móricz-telepi lakos emelt tegnap pa­
naszt a rendőrségnél, két vagongyári mun­
kás, Plaics Béla és Blatek Mihály ellen.
A két munkás minden ok nélkül belekötött 
Szecsánszkyba és ólmoe botokkal véresro 
verték. A fejét több helyen bezúzták, tes­
tének többi részén is apróbb véraláfutáso- 
kat állapított meg a kerületi orvos. A rend­
őrség ezek alapján a két munkás ellen 
me-indította az eljárást és később majd a 
törvényszék előtt kell ezámolniok a súlyos 
testi sértés miatt.

* Megszökött szerelmes pár,
A szökés párosán csak úgy jó, ha van 
mit aprítani a tejbe. Eí a praktikus 
gondo at lebegett Brüll Juliánná előtt 
K mikor szeretőjével, Stern Menyhért­
tel a szökésre határozták magukat. __
Mert tervük már régen készen volt, 
csík a miatt voltak zavarban, hogy az 
úti költséget honnan fedezik. A szerel­
meseknek kedvezett a szerencse és nem 
sokáig kellett várniok, hogy a kedvező 
alkalom elérkezzék. Tegnap ugyanis 
Brüll Jakab, a leány édes atyja, ezer- 
kétszáz koronát adott át Brüll Julián- 
nának az?al, hogy a részére érkezett 
nagy menyiségü gyümölcs szállítmányt 
váltsa ki és hozassa haza a vasúttól. 
Brüll Juiánna ki is ment a vasúthoz, 
de a szeretőjével s a legközelebbi vo­
nattal meg az ezerkétszáz koronával 
megugrottak Dűbreczenből. A szökevé­
nyek elfogat,ása végett a rendőrség táv­
iratban hívta fel a hatóságok figyelmét 
8 igy valószínű, hogy a szökevények 
megkerülnek, de hogy az ezerkétszáz 
korona is meglesz., ahoz már kevesebb 
reményt fűznek.

* Párbaj mtezelövoi. Gálik Ma­
riska a kaczkiás szobsleány és Láposi Ba- 
lázsDÓ, egy házmester kardos felesége nem 
elégedtek meg azzal, hogy egymás nyel- 
vecskójót mérjék össze, hanem seprű nyél­
lel és me síelővel intézték el a köztük fel­
merült diferencziákat. A páros viaskodásból 
Gálik Mariska került ki, mint az orvosi

látlelet mondja, „súlyosan sérülve“, fején és 
egész testén miidanütt látható nyomokat 
hagyott hátra a Láposiné meszelőjo. A su- 
lyosan sérült Gálik Mariska néma kórházba 
ment, hanem a rendőrségre, hogy bántál- 
utazója ellen panaszt emeljen. így reunM 
orvoslást sajgó sebeire.

* Egyesületi elnökök érte­
kezlet,«?, A debreczeni kereskedő tár­
sulat, kereskedelmi csarnok és iparfes- 
tület közös akcziót indítottak, hogy 
Debrecenben véglegesen megtörjék a 
tolakodók megrendeld d gyűjtését s ezzel 
a legtöbb esetben a vigécz törvény ki­
játszását. A három testület elhatározta, 
bogy Debreczen összes egyesületének 
elnökeit közös értekezletre hívja össze 
s az ott előterjesztendő tervezet alap­
ján remélik, hogy fáradozásuk nem 
marad meddő, sőt a biztos sikerre s 
eredményre vezet, ügy tudjuk, hogy az 
egyesületi elnökök közös értekezletét, 
honnan, a nagy arányú mozgalom az 
egész városra kiterjedne, vasárnaphoz 
egy hétre fogják megtartani.

* Papp Lajos temetése. Papp 
Lajos megyei árvaszéki ülnököt tegnap dél­
után nagy részvét mellett temették el a 
vasúti állomástól. A temetésen gróf Degen 
féld József főispánnal élén megjelent a 
megyei tisztikar, de ezámosan a városi s 
más hivatalok tisztikara köréből is. A 
gyászmenet a vasúti állomástól a Kossuth- 
utczai templomba s ez ott tartott ima után 
a Kossuth utczai temetőbe vonult, ahol az 
élete legszebb időszakában elhunyt Papp 
Lajost örök nyugalomra helyezték.

* Városi birtokok árverése.
Debreczen város szováti birtokainak 
nyolez parcelláját tegnap árverezték a 
vároehárán. Együttes árverelés nem 
volt, hanem egyenként Ígértek sz ár- 
verelő gazdák bérösszeget a birtokokért.
A megajánlott bérösszeg 98 320 koro­
nát tett ki. Ezt a bizottság követelte 
és felbontották a zárt ajánlatokat. — 
Ilyen ajánlatokat tettek Váuyi Lajos 
és társai a birtokok haszonbére fejében 
95.200 koronát és P. opper Mór 92.100 

j koronára. A zárt ajánlatok eredménye 
tehát a szóbelinél is kedvezőtlenebb 
volt s igy tanácsi határozattal majd 
darabonként adják ki haszonbérbe a 
fö deket.

* A kaszálók ügy«, a városi köz­
gyűlés tárgysorozatának 31. pontjába hiba 
csúszott be, A kaszálók kimérése ügyében 
felebbező egyik fél ugyanis nem Jámbor, 
hanem Jobbágy János. Jobbágy tudvalevő

j azért felebbez,. mert a Török Gábor 
j foerdőmester által teljesített kaszáló kimé 
: rést a tanács nem hagyta jóvá. A tanács 
; már régebben kimondta, hogy ilyen kimé­

rési engedélyeket nem ád, de n Török Gá 
j bor újonnan való lelmcrései s javaslata 

kapcsán indokoltabb esetekben kivételeket 
tett, Most azonban végleg beakavja szün­
tetni a tanács a kimérések engedélyezését 
s Jobbágy János is o miatt fellebbez aköz- 

I gyűléshez.
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* A Biegényügy a vidéken.
Gyakran történik, kivált az utóbbi időben, 
hogy vidéki városok Debreczen mintájává 
iparkodnak rendezni a ezegénytigyet. Most 
legújabban Szatmár város tanácsa nevében 
a polgármester azt Írja Debreczen tanácsá­
nak, hogy „a szegények ellátása évről évve 
nagyobb összeggel nehezedik a háztartá­
sukra, miért is a törvényhatósági bizottság 
a szogényügy rendezését határozta el. En­
nek folytán kéri a város tanácsát, hogy a 
szegényügyre vonatkozó szabályrendeletet 
engedje neki át.“ Természetesen azonnal 
megfeleltek ennek a kívánságnak.

* A lepipált Barmi t*.. Ki ne em­
lékeznék Debreczenben Barnumra, aki óriási 
tárlatát pár óra alatt felütötte az ispotály- 
téri laposon méltó csodálkozására a d brv- 
cz ni czivisnek, aki annyi idő alatt még 
meg sem tudta volna hányni vetni, hogy 
mi módon fogjon hozzá Nos, hát a mi de­
rék, elsőrangú füszevkereakedőuk, K nteck 
Géza alaposan lepipálta a nagy reklamóri- 
ást. A Kardos féle ház melleit levő óriási 
fűszer és magkereskedés még tegnap ott 
volt a régi helyén s ma reg el már a dí­
szes uj üzletben szolgálták ki a vevőket. 
A töméntelen árut egy éj alatt úgy átplán­
tálták és berendezték az uj üzletben, hogy 
nyoma sincs semmiféle rendetlenségnek. — 
Harmincz ember kezemunkája teremtette 
meg ezt az érdekes dolgot. — Komsek 
Géza fűszer mag és csemege kereskedése 
ma vetekedik bármely budapesti hasonló 
czéggel. A közönség figyelmét felhívjuk erre 
az igazán látványosságszámba menő keres­
kedésre.

* Jótékony adom ny Bárdos Géza 
ur egyik esküdtszéki tárgyalás alkalmából 
részére kiutalványozott 4 korona napidiját 
a rabtegéiyző egylet czóljaira volt szives 
adományozni, melyért az egylet nevében 
köszönetét nyilvánítja Biró József pénztáros.

* y érés ozigánylakadaíom. Szent 
Mibályteleknok ven két családja & (Luri és 
és a Kolompár famíliák, a melyek télire 
rendesen megérkeznek a vándorlásból s a 
telet a község szélén levő putrikban töltik. 
A Csűrt familiáűak szemefenyót a 18 éves 
Marosát az 5 zszel a Feró czigányvajdának 
a fia feleségül kérte. A szülők megegyez­
tek, hogy a lakodalmat majd a téli szállá­
son tartják meg. Vasárnap tehát a Feró- 
família megjeleut Szent Mihájy-teloken a 
hol megtartották az esküvőt, a mit nagy 
lakodalom követett. A mulatság vígan folyt 
egy ideig s jól mulatott a nagy ezigány- 
sereg. Nem is lett volna semmi baj, csak­
hogy a m* nyasszonynak jobban tetszett a 
Kolompárék legény fia, mint a férje s a 
lakodalom alatt is folyton ezvel a legény 
nyel tánczolt. Egy ideig az uj férj csak 
tűrte, hogy az ő feleséget a Kolompár fiú 
ölelgette, de végre is elfogyott a türelme 
és szét akarta v lasztani a tánczosokav, de 
a menyasszony nem akart ebbe beleegyezni. 
Ekkor azután az uj férj élt a jogaival és 
egy kézoügyébe akadt bottal néhányat rá­
ütött az uj asszonyra, ezzel is bizonyítani 
akarta, hogy az asszony verve jó. Csakhogy 
erre azután fellázadt, a Csűri és Kolompár 
família és a vőlegényt, illetve az uj férjet 
ki akarták dobni, amit azonban a Feré- 
familia és a vendégek nem eng dtok. Ebből 
aztán verekedés támadt, a czígányok kö­
zött. Előbb csak dorongokkal verték egy­
mást, majd pedig késekre került a sor. A 
nagy vérengzésnek a hatóság emberei vetettek 
véget, de ekkor Fe ó Sándor, Feró Mari, Kolom­
pár Józsi a menyasszony szeretője és Kolompár 
Abris eszméletlenül feküdtek a nagy vórtó- 
csában a földön s reggelre mind a négy

meghalt. A többi czígányok iskisebb-nagyobb 
sérüléssel menekültek el. A mo yasszonyt a 
verekedes közben a Kólóm pár-família el­
rejtette e azóta nem is tudnak nyomára 
akadni.

* Kacsák Nem jóizü hírlapi kacsák­
ról van szó. Eleven, mosolygó, fehér kacsák­
ról regél a krónika. Hatan valónak ők a 
capitólium megmentéinek hangos rokonai. 
Vigan hápoglak reggeltől-estig egyik vidéki 
városka tanítójának udvarán. — Egyszer a 
hat fehér kacs', a szomszéd udvarra kerüli, 
hol egy doktor ur lakott becses családjá­
val eg)ütt. Most kezdődik a bonyodalom. 
Á doktor ur cselédje, kinek erkölcseire való 
tekintettel felmondtak, bosszút forralt úr­
nője iránt s hogy annak kellem-^tlenségst 
szerezzen, azt monda, hogy kk udvaron sé­
táló kacsákat, a doktor ur egyik paczienso 
hozta, honorárium f jóben, holott jól tudra, 
hogy a kérdéses szárnyasok v. szomszéd ta­
nító ur ingóságait képezik. Őnagysága fe­
lette megörült az ajándéknak. A tanító ur 
érdeklődni kezdett a szonitzéd udvaron levő 
újdonságok iránt. Odaát azonban a dolog­
ból kifolyó természetességgel,felháborodással 
utasították vissza a tanító ur által küldött 
egyének amas állítását, melylyel az a ka­
csákban a tanító ur tulajdonaira ismert. A 
tanító ur tudatában lévén a saját igazának, 
a csendőrséghez fordul a, kik kellemetlen 
helyzetet, de köteleseégteijesitóst emlegetve 
behatoltak a doktor ur lakaba, letartóztat­
ták a kacsákat, átadván jogos tulajdonosuk­
nak. Szintén kötelességből jelentést tettek 
az ügyészségnek. Ma úgy áll a dolog, hogy 
a doktornő őmigysága a törvény szigora 
paragrafusai szerint más vagyonának eltu­
lajdonítása czimén vád alá lett helyezve. A 
borzasztó a dől gbon az, hogy cselédje ta­
núnak szintén be van idézve a tárgyalásra. 
A kicsi városka feszült kíváncsisággal te­
kint a tárgyalás eredménye elé, mely bi­
zony komprommiítálólag végződhetik a félre­
értés áldozatává lett úrasszonyra

* Az „Ietván“ gősmalomtárau-
lat muaisíxísui önképző és segély-ző köré­
nek folyó évi augusztus l ó 24 én ünne­
péllyel felavatott di-z.es zászló beszerzésé­
hez hozzájárultak: „István“ gőzmalomtársu­
lat 200 kor, Mayer Emil 10 kor., Sesdina 
Lajos 20 kor., Szabó Kálmán 10 kor., 
Zádor Lajos 10 kor., Szepessy Antal fi kor., 
Debreczeni ipartestület 10 kor, Debreczeni 
kereskedő ifjak ön képző egylete 10 kor., 
Debreczeni iparoskor 8 kor, Debreczeni 
munkás dalegylet 5 kor. Debreczeni pol­
gári kör 5 kor., Szepesey Gurz'áv 2 kor,, 
Szepessy Gusztávné 2 kor., Szepensy Margit
2 kor., Sza-ukáa család 10 kor, 10-es tár­
saság 8 kor. 20 fii., Engesser József 1 kor., 
Cz ffvt Nándor 2 kor., Sdiuka István 2 
kor.. Seit»er Jenő 2 kor.. Szabó István 1 
kor., Godz-ák József 1 kor., Eble Dezső 20 
fii., Debreczeni munkás dalegylet gyűjtése
3 kor. 40 fib, Sohőff r Gertrud gyűjtése 25 
kor., Kohl Ilonka gyűjtése 44 kor. 30 fii., 
Varga Ferencz gyűjtése 24 kor. 18 fii., 
Pudleiner Antal gyűjtése 18 tor. 70 fii.. 
Kántor István gyűjtése 16 kor., 60 fii , 
Stern testvérek kefegyár alkalmaznitai g] üj- 
tése 15 kor. 80 fii , Kruppa Ágoston gyüj 
tése 13 kor. 20 fib, Gacsárdi István gytij • 
tóté 11 kor. 50 fii, B-nedok Áárpád gyűjt. 
11 kor, 50 fii, Benedek Mariska gy. 10 
kor, Benedek Ilonka gyűjt 5 kor. 80 fii., 
Kon ez Sándor gy. 10 kor. 30 fii., Juhász 
György gy. 9 kor 60 fii., Elnézés Mihály

gy. fi kor. 40 fib, Nv.gy Isiván gyi 8 kor. 
20 fib, h árolyi Sándor gy. 8 kor. 20 fii., 
Lukács Antal gy 7 kor. 80 fii , „Irtván“ 
malmi liszfpak-lók 7 kor. 30 fii, E tgi Sán­
dor gy. 7 kor., Dúsa József gy. 6 kor , 
8páli Károly gy. 6 kor, Rózsá-sy László 
gyűjtése 5 kor. 90 fillér, Kálmánezhelyi 
Erzsiké gyűjtése 5 kor., Lovaasy Juliska 
gyűjtése 5 kor.. Faragó Géza gyűjtése 3 
kor. 40 fillér, Papp János gyűjtése 3 kor. 
40 fillér, Á. Szaró István gyűjtése 3 kor. 
20 fillér, Ném°th András gyűjtése 3 kor., 
Hennel Gyula gyűjtése 2 kor. 60 fillér, 
itj. Köss Zsigmonii gy íjtóse 2 kor. 20 fillér, 
Á Nagy József gyűjtése 2 kor, Lovassy 
József gyűjtése 2 kor, Gxál Gyula gyűj­
tése 2 kor 10 fillér, Engi Vilma gyüj-ése 1 
kor. 70 fillér, Pozsonyi Mihály gyűjtése 
1 k. 40 filb, Lehócki Lajos gyűjt. J k 40 
fill, Szabó Jóísef gyűjt. 1 kor. Összesen 
651 kor. 48 fill., moly szives adományokat,

; midőn hirlapilag nyugtázzuk, az adományo­
zók, illetőleg gyűjtőknek h ílás kószönetün- 
két nyilvániijuk. Az „István“ gőzmalom 
társulat munkásai önképző és segelyző kör 
elnöksége.

* Nagyérdemű közöncég! A tél
késik Falb jóslata szerint, ennek, va'a 
mint a túl enyhe időjárás következtében 
cihatároztam hogy a kit $v c#oü.ví v á.3&rt 
már most szombaton, e hó 16 án meg­
kezdem. Eladásra kerülnek: 500 dtrab 
flanel alsó szoknya 1 forintjával, 3 0 dsrsb 
felső női posztószoknya 4 frt 50 krajezárjávai. 
250 darab fi lan cl blous 1 forintjával, 100 
darab divat blcus 1 for nt 50 krajezárjávai 
bársonygallér és kézelővel, 5< 0 dib Stefánia 
blous 2 forint 50 krajezárjávai, 100 darab 
bársony blous 5 forintjával, 200 darab 

j solyemblous 5 forinttól, 300 darab p-.eztó- 
j és kazán blous 3 forinttól, 5000 méter fiai el 
I 22 krajezártól kezdve, 3000 méter női = osztó 
j 120 cm. széles 75 krajezárjávai 300 darab 

selyvmaal 1 forintjával, 400 solyemmara- 
dék blousoknatr, gyönyörű színekben Kiváló 

i tisztelettel: M<zcy Gyula, Piacz-utcza 42 , 
Biedermann ház.

Őssasevagdait Jegyergxtdft.
Budapest, novemb r 27 Botrányos 

jelenet játszódott le tegnap este a bécs­
újhelyi városi színházban. Egy huszár­
tiszt ugyanis kardjával összevagdalta a 
színházi jegyszedőt, a miért ez vonako- 

; kodoít őt helyére vezetni, mivel az 
í előadás már javában folyt. A véres eset 

roppant feltűnést kelteit s a katonai 
hatóság megindította a legszigorúbb
vizsgálatot.

Eítüat hajó.
London, november 27. A D. ily 

Mail jelentése szerint tegnap Honkongba 
érkezett hajók azt; a hirt hozták, hogy 
az Alorte nevű gőzös, a mely a Fiilőp- 
szigetekről száz utassal indult el eltűnt.

A háborús hírok.
Valparaiso, november 26. A harczias 

hiteket, a melyek forgalomban voltak, spe­
kulációs ezéiokra vt-z-uik vissza. Békés 
jelnek tekintik, hogy Chilében közműnk kra 
való előkészületekkel foglalkoznak, neveze­
te fen a santiagói css torn ázás tervével, Spv- 
diuoi ba, vivő kábel lerakásával, Tarnoa- 
kába vivő vasút, építésével és magában Val- 
p.uaisóban dokkok építésével. Megjegyzik 
azonban, hogy a báb ru kitörő,-o ellen a 
legjobb garanczia h hadsereg, a hajóhad és 
a nemzetőrség kitűnő állapota. Azonkívül
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flJTa utalnak, hogy a szerződések köaöft
n-uiatkí./ó eilvr.mondíítok és s határi.érdó- 

H k választott birößtigi döntés alá torié'z- 
tendők.

Sztrájk,
N-w-Yoiír, november 27 A pitta■ 

l)urg‘ váltóőrök sztrájkolunk és bét - 
emelést követelnek. A sztrájk a Pnis- 
burgott érintő összes vasutskra t- r- 
jed ki.

A colon! lázadás.
. -New-Yorb, november 26. Colonból je. 

bnti egy távirat, hogy a „General Prinzen“ 
kolumbiai ágyumiszéd Visszaérkezett oda. 
A bajó parancsnoka act jelenti, hogy Porto- 
hollónál, Colontó! tíz mértfoldnyíre, 500 
erobert szállított pattra, a kik most inban 
vannak, h- gy Alban hoz csatlakozzanak a 
ki Marciban van. A lázadók domináló állás­
ban vannak a chag-essi hídnál (Barba.coa 
mellett) H C2 lehetővé teszi uekik, ho->y 
Alban előnyomu ásának ellentálljanak

NtwYorlc, november 26. Égy coloni 
távirat szerint a fölkelek lövőszerek hiánya 
rmait visszavonultak Emperádorból. Azt 
mondják hogy veszteségük az emperádori 
harezban 60 halott ,s sebesült volt, ellen­
ben a kormány csapatai 155 halottat és 
eebi suhet hagytak a csatatéren. Későbbi 
jekntés szerint Iiarbacoánál ütközet folyik 
A vasúti vonatok Állítólag nem közieked" 
Beinek

A detroiti robbanás.
Detroit november 27. TJjabb jelen 

téer.k szerint a töltényki vető-gyár: an 
történt robbanásnál 14 munkás vesz­
tette életét és 38 megsebesült.

nyitva hagyott sorompón. De éppen csak« 
hogy a lovak átjutottuk a síneken, a ko­
csit már elkapta a vonat s a bennlévőkkel 
együtt darabokra szaggatta. A vorsatvezető 
a zökkenésre megállította a vonatot s ak­
kor látták, hogy mi történt. A hullaréizo- 
ket a hatóság közegei beszállittatták a 
halottas kamrába.

X Öngyilkos hadnagy. (Éjjeli 
express tudósítás.) Nyitráról táviratoz- 
zájt, hogy Homanovazki József, a njit- 
rai 14 honvédgyab/gesrednek tényle­
ges szolgálatban lévő hadnagya tegn p 
előtt főbe lőtte magát. Az öngyilkos 
hadnagy egyetlen fia volt idősb Homa- 
novszki Józsefnek, ez aranyosmaróthi 
Népbank pénztárosának.

X Dinamit-meró&yiet. (Éjjeli
express tudósítás.) Borsa községben Mir- 
kovics Hers jómódú kereskedő házának 
■ bíakába két dinamitíöltőnyt tettek. A 
töltények este 11 órakor felrobbantak. 
Az ablakok és a szobában levő üveg 
és porczellánedények darabokra törtek, 
de a szobában alvó Mu’fcovicsnak és 
feleségének semmi baja sem történt. A 
merénylőnek még semmi nyoma.

1901 november 28
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Ma csütörtökön, „0* bárkiben:

Ocskay brigadéros.
< Történeti rzinmü 5 felvonásban

SZEMÉLYEK:
Ocskay László, brigádéról* — Komjáthy J 
Tisza Ilona, Kovács István övv. Fái Flóra 
Ti* za Jutka - - _ Pá ^
Pyber, vikárius — .... xr ' , 8
Ozoróczty (Ottlyk), fejedelmi ' 7 JUa'
Ti ,Ud7^e8t6r ~ - Serfőzy Gy.
Jávorka Ádíin — _ Odrv Á * áj
Dil-, egy kóbor czigány leány Szabó Irma
A p aló ez - - - Sziklay M. '
Hajdo tiszt -- — __ Székely Gy.

Holnap, pénteken „A* bérletben:

-A. denevér.
Operette 3 felvonásban.

A buih&boru
Lortdov, nov. 27. Campboll-Baní/er- 

manu tegnap Lancasterben beszédet mon- 
dott am-lybcn Chamberlain ismert beszé- 
det érintette és a következőket mondotta - 
i'Ut mondjunk olyan miniszternek a visel- 
kedésóroJ, aki egymásután megsérti az 
)drg;n nemzeteket és a legnagyobb ka- 
tona! monarchia minden lakosának felhábo­
rodását kihívja Kétségtelen, hogy ez az 
érzékenység túlzott, de ez nem szünteti 
meg annak az embern k a felelőssegét 
aki ilyen kényes viszonyok között olyan 
szava iát használt melyek esetleg veszé­
lyes döntést vonhatnak maguk ulán és 
meghosszabbíthatják a háboiut.

HÍREK.
& í J e I í y ú a í a,.

zié ,X Ul* mInIa7-*erl tanácsos.
(Eijeli cx,:refis tudósítás.) A hivatalos 
Up mai »zárna közli, hogy Név 
Béla miniszteri tanácsosi czimmel és 
ji Heggel felruházott kereskedelmi minisz­
teri osztálytanácsost miniszteri taná­
csossá kinevezte a király.
zA.. ,X Halál a vonat kerekei alatt
L ..1, express tndós.tás.) Megrendítő sze- 

roncsét leneég történt — jgy i,j*k nekünk —
kSötf U .Wh” fi kan'Z8ai szállások 
kozott. Urbán István szállási lakos két
hízott srriést adott el 8 hajnalban ezeket ‘ 
aka.la feleségévé] Kanizsára vinni JW 
f,' , , érakor értek a vasúti átjáróhoz 
Urbánék szundikálhattak a kocsin mert 
nem vettek észre a közeledő vonatot s a 
lovak nyugodtan haladtak keresztül a

CSARNOK.
á bűntársak.

■ Regény - 
(Folyt.)

_r-

Jean készséggel teljesítette a Valnoir 
kérelmet.

~ Amit teszek — gondolta magában 
többé nem Valnoir ur kedvéért, hanem 

szüleim jótevőjének gyermekéért teszem 
meg. Ezt az erobert csak gyűlölni tanul­
tam meg. Aki képes arra, hogy a mások 
jogai es boldogsága árán szerezzen magá­
nak vagyont, az nem érdemel tőlem bősé- 
ges szolgálatot. Nekem ct-ak az amneetia 
ke 1. Ha igaz az, hogy az uralkodó adta 
akkor azért adta, hogy a macroisi gróf 
visszatérjen s nem azért, hogy Valnoir ur 
saját ez óljaira használja fel. Nos hát én 
rnnjd gondoskodom róla, hogy az uralkodó 
akarata érvényesüljön.

Eizel az erős elhatározással, ezzel a 
szándékkal tett ígéretet Jean a gazdájának 
hogy szolgálatában marad s gondoskodik a 
lakásáról, amíg neki kedve tartja a pi­
hen cet. ' y

Valnoir nyugodtan ut-zott el azzd 
hogy egy hónapig roitsem törődik a világ­
gal s boldog semmittevéssel tölti az idejét 
valami kellemes nyaraló helyen

(Folyt köv).
u ,v.w. * rv ^

Leidenfrost-féle
s^R'badn.3ma%o’t

h- á v é k i v o n a tf

legfinomabb acbromaticilS üvegekkel. _ 
Szemüvegek mindenfele szemüveg hasaoá- 
iCknak. Sálon Iorgneílek és minden látszó- 
rósz eszközök, olcsó árban kaphatók az 
általánoian elismert szakértő látszerésmel

Fischer Jakab
Oebreczen, Főtér 23. Sesztina-liáz.

Kaszanyltzky Endre
.X) s? b «• e z B si h a &, Piaoz-a to z a 5 7.

eff ajánlja a legnagyobb vá­
lasztókban és a legjutá 

nyosabb árak mellett 
Óitm.$r, Brünuer és 
htizai gyártmányt! 

as vitait és függő

I».,
<u:'x ;vitSZf*0

siöemert legjobb kávópóiiuk.

Kizárólag kaph» tó

Czeglédy és Polgár
fűszer- én CKemege-tizletében,

„BIKA “-szállodával szemben.

m 1 * A.-jtral- Meteor-, Apolló-, 
O-ioda-, nap-, villám, pet­
róleum- és szesz Auer- 
gás égőkkel ITgyiziiitón 
porczoHán a angol fs- 
yengeáfkez8-,fhea-,kiíVTS-, 
morc»-- és mosdó, valamint 
mindennemű SSZÍftli, COg-
uai; és liquearős öve;; kész­
leteket, majiiliH bronz és 

tililiä . zilst
XJL j ti. o Z3L 8 6t. gy o k; t-

t Vidéki megrendelések pontosan és gye-sau tel- 
jesittotnek.

árjegyzékkel kívánatra tiérmentve szolgál
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v. fi. szám 190 ein.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróság ux-k V. 

3060/2 1901 számú végzése " fdyláu
közhírré tétetik, miszerint, az Első ma­
gyar gazdasági gépgyár r. társaság ré­
szére Pécsi János dcbrecz.ri lakostól 
4000 kor. tőke, ennek 1900. évi au­
gusztus hó 27 ik napjától számítandó 
6%. kamatai és eddig összesen 186 
kor. 94 fill, perköltség erejéig 1901. 
évi október hó 30 ári bírói lag lefoglalt 
és 2000 koronára becsült egy 6 ló 
erejű gőzgép és egy czéplő-szekrenyből 
álló ingóságok 1901. évi deczembec hó 
3-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő 
és Debrecenben, a Margit-fürdő telep 
hátsó részén, sestakerti bejá ónál meg­
ír irtandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfi­
zetés mellett, szüKség esetén b csáron 
a;ul is el fognak adatni.

Debreczen, 190). évi november 
hő 19 ón.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Hirdetmény.
Á Nagyméltóságu m. kir. Kereske­

delemügyi Minister Urnák 57199/V. 
szánni n ndelete alapján Debreczen szab. 
Kir. város közigazgatási bizottsága — 
356/1901. kb. számú határozatával a 
magyar királyi államvasutak által, Deb­
reczen sz. hír. város határában M. Á. V. 
Budapest-M.-Szigeti vonalának 44—46. 
szelvénye között tervbe vett s a debre­
czeni 4058. tjkvben 11231 brsz. a 
Pataki Sándor tulajdonául bejegyzett 7 
hold 483 I_J öl ujföldi szántóföldből 97 
-J öl tervbe vett terület szerzésre a ki­
sajátítandó terület kisajátítási tervének 
és összeírásának megállapítására az 1881. 
évi XLI. t. ez. 33. § alapján a tárgyalást 
fi évi november hó 30-án délelőtt iO 
órára, a városháza nagytermében kitűzte.

A kisajátítási terv és összeiiás Deb- 
reezon sz kir. város polgármesteri hiva­
talában közszemlére kitétetett.

A közigazgatási bizottság részérő 
a jelzett tárgyalásra kiküldött .bizottság 
a kisajátítási terv és összeírás megállapí­
tása felett még azon esetben is érdemilen 
határoz, ha az érdekelt a tárgyalásog 
meg nem jelenik.

Debreczen, 1901 november 11.
SimonfFy Imre, 

kir. tanácsos, polgármester.

ül Karácsonyi 
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karácsonyi
a legalkalmasabb és legkedvesebb egy 

jói sikerült éiethü

„Platinotypia“
moly a külföldön készülteknél is szebb, 
tarlós mint egy olaj festmény és mégis 
olcsó, mert itthon készül. Kirakataim­
ban ilyen képek mindig megtekinthetők.

Sem tévesrieniS össze

Vidékről elegendő egy jó kis kép 
J beküldése, még ha régi is.

NÉMET IJ. fényképész
Piacz-utcza 42.

^ HÜF* 11 Rendkívüli olcsó árak 11
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Halmágyi Sámuel

m női- és leány-felöltők
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A jijro nagybányai termés különféle faj- 
11 7 ból, kis is nagymennyiségben 

kapható: Széchényi utcza 47 hz alatt.
család elsejétőliiitclisens úri kezdri ,

fékét kosztra cl vállal. Czim: a kiadóhiva­
talban

Kiadó azonsai »k8xp»»tb6HJtvotsuth-a.
6j illetőleg 8ae-utcza 3 ik számú házban az 
0I2Ő emeleten egy 2 szobás garzon-lak ás, 
gázlusterekkol felszerelve, Ügyvédi irodának 
vagy orvosnak is nagyon alkalmas. — 
Ugyanott a földszinten, közvetlenül a Sertés- 
vágó Társulat helyisége mellett 3 tágas 
raktárhelyiség egyenként vagy együtt szén­
nél kiadó, — Értekezhetni a házban, Boros 
Tes vérek üzletében, vágy üsezanyitzky 
Endre üzletében, Piacs-utoza 57-ik sz. a.

Oebkeczkni Újság

iss uradalmi tca-\
Kilója 2 k. 40 füléiért kapható Félagyhá*; 
János fűszer kereskedésében. Piac.* ós Mikiéi-

1901 november 28

utcza sarkán

iádé
Q0y(-.s mosónő felvétetik Papp Gyula

két szobás lakás bútorral, 
anélkül, ílatvan-uteza 58.

vagy

mosodájában, Arany Ja nos u. 5. i S ifllOllfFy—ll tCZí?

azonnal kiadó.íTi })OVfiíz bttünő minőségűek 22 kraj- 
Ul czártól feljebb.' Klein Mik-a
kimérésében Pif.cz utcza 66 ez.

11. sz. házban 
két szobás lakás

Szárnyaskeréknekr>
fő :0 s tán

át, levele 
van a

: I?®obb * Borsy-féli
I 1 * Pcmetefh ezukorlu
, Kapható Borsy-czakráKdában és Jósa és Jóna 

arak üzletében, 1 doboz 20 fillér.

féle
lift

Egy utczai pbSrL"t 
Butorozott t“íb“ki2T»»"zSói
U. 15 szám.

ÍIU

ITí»'4-Pfi Vfl 1’tV)n fi ajánlkozik hszik- ^ J 'L HU h0z mint varrónő
Czim a kiadóhivatalban

Kereskedelmit rí*??vétetik Gaspank
Antal órás- és ékszerész-üzletében.

Rí - íKi 1 a & í jvíi bútor-asztalos üzletében Ul iiá LaJaS Egyháztér. Tartós búto­
rok jutányos árbim kaphatók.

angol aczéloílők, 
- . bcr«tváks kések

nagy választókban jutányos árban beszerez- 
hetők Márton Gyala férfi és női díva-üzletében

Lakod a i m a k ra muiatsá*
l’*Okrcl Ur* va^T polgári házakhoz ejánl- 
P “ M kozom főzés-e, sok évi gyako ia- 
to-n áital a legkényesebb igényeknek is meg 
felelek. Király Bólánó főzőnő Csapó-». 50.

„ifi kíirhísn *ev8 ós ebédlő bu­ti u lidlUdü tor eladó> Hatvan.d| 5

Minden szombaton és
i ncói» , <||I fri38 gyenge koppasztott 
ítsai mais ez kapható és naponta

friss vegyes fölvágotiak ós hu* pástétomok 
Benes G. Főtér.
Vi0”VÍÍ77 I ^ nem robbanó, hanem 
VI a valódi csillár szag-

nélküli petróleumunk "literje 14 kr. Fazekas 
Kálmán festék kereskedőnél Haban-utcza 4. 
»*• A ez im re kérem ügyelni.

Jámbor Zstemond kí7:t0fl j'u-o lányosán
vállal: szalon garnitúrák behúzását, díványo­
kat, ruganyos, lőt-zőiös, afrikos madraczok 
átdolgozását. Csók-utcza 6. sz, saját házánál. 
Hatvan utczai rósz.

fát f511 felvétetik tanulónak Nagy Gá­
bor lakatosnál tiatvan-u.

í ' j, 61 y í koszt kapható kihordásra, be- 
* J járók részére. Mester u 18. sz.

Német bonne jobb emudból kG-
rea alkalmazást ke­

resztyén úri háznál. Czim a kiadó hi ve ta) ban

Éviikéiig®!.©!,

tervezeteket és javításoké!
szakszerűen és jutányos árban eszköz-;:,

Hegedűs István
Lakás és iroda: Cscmote-utcza 6. e?:
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msmtff és Bán
fűszer- liszt- és gyarmatáru nagykereskedése

Debreczen, Városi Uj-bérház, (halköz-sarok.)
Ar,,,itó££SF£^ri^?“Siv
87.skm4i.kba vígó czikkokkel ia”« íegoksóbT naprirakTaQ'mígiiunk"’'’5''^1'"6’ h°Slr “ ‘°bbi Íd nem ,orolt- *e

Árjegyzék-kivonat:
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Kiváló finom cuba káv 
Legfinomabb Ceylon 
Finom . . „ v

Jamaika, kitűnő kamatú 
S -1 vadőr, nagy szemű .
Cuba különleges .
S-ntos, kitűnő porg Ini való 
Legfinomabb gyöngy kávé 
Mocca válogatott 
Mocca finom ....
Arany Jáva legfinomabb .
Arany Java finom........................
B-ját pergelósü pergelt kávé legfin.
8.jár pergelésü pergelt kávé finom 
Darált kávé, saját őrlés, legfinomabb 
Darált kávé saját őrlés finom
Pergelt kávéinkat 4 fajból állítjuk össze, u. m, Cuba 

(xyöngy, Jáva ős Mocca kávéból.

. 1 klg. 2-20
. 1 n 2 —
. 1 n 1-8Ö
. 1 n 1-60
. 1 n 1-40
. 1 n 1-25
. 1 1) 1-10
. 1 n 2- —
. 1 y> 2 —
. 1 n 1-60
. 1 77 2- —
. 1 7) 1-60
. 1 77 1 • 60
. 1 77 $•40
. i

71 1 50
. 1 1 —

Rizs Fxcelsior legfinomabb
Rizs Carolina I.....................
Glacé extra.........................
Japán ..............................
Rangoon nagyszemü kiváló

» „ finom ,
„ egész finom

Arracanhurkaíöltésre kiválóan i 
Valódi olasz maróni.
Amerikai petroleum szagtalan. 
Valódi chioai theák 
Legfinomabb kék mák . 
Szt-pességi borsó egész.
Stockereuni ...............................
Lencse stockereuni kiváló . 

ti n nagyszemü
n n finom .

Szilva boszniai ós nagylányai .

1 klg. 34
1 9 30
1 77 26
1 9 22
1 77 18
1 77 16
1 71 15
1 V 14
1 V 20
1 lit. 16

1 dkg. 4-
1 7) 34
1 77 18
1 77 22
1 fi 30
1 » 24
1 fi 20

12

1 „ 16-24
eigóórt. ,í™íl,l„„T°dalr1i.rFr,6 7f? t* »•!» v,U.7lékb»-ü. - Sajói 6,ló,g törött föezerek, melyek ««te.
rozslisztek. ' "™ L k ”Istvan ma,0;n árjegyzéke szerint, valamint kitűnő minőségű házi búza és

Szamos látogatást kérve, vagyunk mélyen tisztelt vevőinket, mindig a legpontosabb kiszolgálásról biztosítva,

teljes tisztelettel:
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fcg- olasz maroni nagyszemü 20 krajezár.
Debreoeen, co Nyomatott a város könyvnyomdájáhan.


